



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΔΙΠΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜ. ΕΡΓΩΝ
ASSOCIATION PANHELLENIQUE DES INGENIEURS DIPLOMÉS ENTREPRENEURS DE TRAVAUX PUBLICS

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
MEMBRE DE LA FÉDÉRATION DE L'INDUSTRIE EUROPÉENNE DE LA CONSTRUCTION (F.I.E.C.)

ΜΕΛΟΣ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΩΝ
MEMBER OF THE EUROPEAN INTERNATIONAL CONTRACTORS (E.I.C.)

Αθήνα, 8 Αυγούστου 2013

Αριθ. Πρωτ.2183

Προς
Τον Διοικητή του ΙΚΑ
κ. Ροβέρτο Σπυρόπουλο

Θέμα: Εκκαθάριση εργοδοτικών εισφορών δημοσίων έργων.

Κύριε Διοικητά,

Μέλη μας διαμαρτύρονται για την πολύ μεγάλη καθυστέρηση εκκαθάρισης εργοδοτικών εισφορών δημοσίων έργων και κυρίως για καταχρηστική συμπεριφορά εκ μέρους της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του ΙΚΑ, στον τρόπο υπολογισμού της ως άνω δαπάνης εργοδοτικών εισφορών.

Όπως είναι ρητά οριζόμενο στην κείμενη νομοθεσία, ο ΣΕΔ είναι δεσμευτικός κατά το στάδιο εκτέλεσης ενός έργου απογεγραμμένου στο ΙΚΑ ως Δημόσιο Έργο, και ενδεικτικός κατά την εκκαθάριση του, όπου όμως, σύμφωνα με τις πολλές εγκυκλίους που κατά καιρούς εκδίδει το ίδιο το ΙΚΑ (Ε94/2007, Ε41/2008, Ε85/2008, Ε41/2010), προκειμένου να καταλογισθούν επιπλέον εισφορές «θα πρέπει από βάσιμα στοιχεία να αποδεικνύεται η μη τήρηση ή η πλημμελής τήρηση των υποχρεώσεων του εργοδότη και ότι η εργατική δαπάνη που προκύπτει από τις υποβληθείσες καταστάσεις δεν είναι ακριβής. Τέτοια στοιχεία είναι οι τυχόν καταγγελίες ασφαλισμένων, εκθέσεις επιτοπίων ελέγχων κλπ.»

Έχοντας επίσης υπόψη τις διατάξεις του ΑΝ 1846/51, όπως τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν μεταγενέστερα, τα αντίστοιχα άρθρα του κανονισμού ασφαλιστικής αρμοδιότητας, όπως ισχύουν σήμερα, είναι σαφές ότι κατά την διάρκεια εκτέλεσης των έργων οι Υπηρεσίες σας έχουν τη δυνατότητα, λόγω μηχανοργάνωσης και εντατικοποίησης των επί τόπου ελέγχων να έχουν πλήρη και αδιαμφισβήτητη εικόνα για την ασφάλιση των απασχολούμενων εργατοτεχνιτών στα δημόσια έργα.

Πλην όμως έχει γίνει εξαιρετικά συχνό φαινόμενο κατά την υποβολή Τελικού Λογαριασμού στο ΙΚΑ για εκκαθάριση, να επιστρέφεται αυτός με διαφορετικό, αυξημένο ΣΕΔ. Δηλαδή οι υπηρεσίες του ΙΚΑ προβαίνουν εκ νέου (μετά την ολοκλήρωση του έργου) σε καθορισμό ΣΕΔ, ενώ υποτίθεται ότι πρόκειται για προσωρινό μέτρο προκειμένου να υπολογισθεί κατά προσέγγιση η εργοδοτική εισφορά, κατά την διάρκεια εκτέλεσης του έργου.

Το ως άνω φαινόμενο είναι οξύμωρο και δεν συμβαδίζει με τις αρχές της χρηστής διοίκησης, ιδιαίτερα όταν ένα έργο έχει ολοκληρωθεί, έχει εκδοθεί για αυτό η προβλεπόμενη Βεβαίωση Περαιώσης, ακολουθούμενη από το Πρωτόκολλο Οριστικής Παραλαβής. Επιπλέον να σημειωθεί ότι στις περισσότερες περιπτώσεις,

έχουν παρέλθει πολλά έτη χωρίς καμία καταγγελία εργαζόμενου, και ανατιολογήτως, χωρίς κάποια άλλα στοιχεία, το ΙΚΑ να επανυπολογίζει ΣΕΔ και να αξιώνει την είσπραξη επιπλέον χρημάτων προσωρινού χαρακτήρα, προκειμένου να λάβει μία εργοληπτική εταιρία την Βεβαίωση Τελικού Λογαριασμού, ώστε να της επιτραπεί να κλείσει το έργο της σε εύλογο χρόνο.

Σε κάθε περίπτωση η εκ των υστέρων αύξηση του ΣΕΔ και η μη εφαρμογή της διαδικασίας εκκαθάρισης ενός έργου μπορεί να εκληφθεί ως προσπάθεια να καταργηθεί στην πράξη ο προσωρινός χαρακτήρας του συντελεστή εργατικής δαπάνης και υποχρεώνει τους εργοδότες εκβιαστικά να πληρώσουν επιπλέον ποσά για εργατική δαπάνη που ουδέποτε πραγματοποιήθηκε.

Ζητούμε την πλήρη προσήλωση των αρμόδιων υπηρεσιών του ΙΚΑ στην ορθή και τάχιση εκκαθάριση των έργων, με μοναδικό κριτήριο (όπως προβλέπεται στην κείμενη νομοθεσία) τις υποβληθείσες ΑΠΔ και με τη διενέργεια των προβλεπόμενων ελέγχων και την έρευνα των τυχόν καταγγελιών, χωρίς να αφήνονται υποκειμενικά περιθώρια για δικαίωμα επαναπροσδιορισμού συντελεστή εργατικής δαπάνης μετά το πέρας της σύμβασης.

Τέλος θα επιθυμούσαμε μια συνάντηση μαζί σας για να σας εκθέσουμε με λεπτομέρειες την έκταση του προβλήματος που επικρατεί, και την μεγάλη καθυστέρηση που προκαλεί με δυσμενείς οικονομικές συνέπειες για τις εργοληπτικές επιχειρήσεις, καθώς και τις προτάσεις μας για την επίλυσή του.

Για την ΠΕΔΜΕΔΕ,

Ο Πρόεδρος

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΛ. ΡΩΜΟΣΙΟΣ



Ο Γεν. Γραμματέας

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Θ. ΚΑΣΣΕΛΑΣ